                        Тайна образа: Христос или Антихрист?

                   По поэме А.Блока « Двенадцать» (тема на доске отсутствует)

Цели урока:

1. Проследить в поэме отражение эпохи революции. Попытаться раскрыть тайну  концовки поэмы.

2. Создать условия для воспитания чувства соучастия, сострадания, уважения к мнению другого человека, активизировать личностную позицию учащихся.

3. Создать условия для развития способности к исследовательскому типу мышления.

Тип урока: урок- исследование.

Оборудование: компьютер, компьютерная презентация.

	1 слайд

2 слайд

3-4 слайды

5 -6 слайды

7 слайд

8 -9 слайды

10 – слайд

11слайд

12 слайд (1картинка)
12 слайд
	Организационный момент ( приветствие, эмоциональный настрой)

Вступительное слово учителя. Создание интриги.

В 1989 году в «Петербургских зимах» вышла статья Г.Иванова, в которой он рассказывает, как умирающий Блок бредил об одном и том же: все ли экземпляры «Двенадцати» уничтожены. Не остался ли где-нибудь хоть один. « Люба, хорошенько поищи и сожги, все сожги». Это Блок говорит о поэме,  после создания которой он напишет в дневнике: «Сегодня – я гений».
Тайны окружают это произведение с момента его написания. Сегодня мы попытаемся приоткрыть завесу над одной из них.

Выход на тему. Определение темы исследования.

Познакомьтесь с высказываниями о поэме «Двенадцать» и скажите, тайну какого образа мы будем исследовать? Назовите тему урока. (Записывается тема урока: Тайна образа: Христос или Антихрист?

Исследование первой гипотезы.
Что позволяет многим ученым, критикам говорить о том, что во главе идет Христос?

1. Блок сам назвал его Христом.

2. Образы 12 красногвардейцев связывают с образами 12 апостолов. 

3. Кто такие апостолы? ( ученики Христа, вестники новой жизни)

4. Какие образы в поэме говорят о переменах? ( Ветер, пурга…)

Вывод: Значит 12 тоже вестники новой жизни, поэтому логично предположить, что во главе 12 идет Христос.

Что в этой схеме смущает вас, заставляет сомневаться?

Вспомним Заповеди Христа.

Какие заповеди несут 12?

Самостоятельная работа. Рефлексия

Подберите аргументы или контраргументы в виде цитат в подтверждение или опровержение нашей гипотезы. 
« Мог ли Блок, с детства воспитанный в православной вере, ИЗОБРАЗИТЬ Христа, идущим во главе обманутых, озлобленных, потерявших веру людей?

- Нет, державным шагом идет по революционной России Антихрист»,- пишет один из исследователей творчества Блока.

Вывод: Не может Христос быть во главе убийц и воров. 
Исследуем вторую гипотезу
Что позволяет исследователям видеть во главе 12 Антихриста?

 Самостоятельная работа со схемами.

Что вы можете сказать о времени действия? ( Вечер, тьма)

Какие символы могут быть связаны с силами тьмы? ( Ветер, пурга, вьюга)

Докажите. (Пушкин «Бесы», Гоголь «Ночь перед рождеством») 

 «Кругом огни, огни, огни». Что это напоминает? (Ад)

По каким законам живут 12? Обратитесь к тексту.

Такие законы проповедуют ГРЕХ.
К какому выводу мы пришли?

Во главе 12 -  Антихрист. Эту мысль разделяет и Н Гумилев. « Написав «Двенадцать», Блок вторично распял Христа и еще раз расстрелял государя»

Значит, можно ставить точку в наших исследованиях?

Обоснование выхода на третью гипотезу.

Почему же, несмотря на все очевидные факты, Блок говорит о Христе?
Может, мы не все увидели в поэме, не во всем разобрались.

Кто является героем поэмы?

Как  этот герой относится к прошлому, настоящему и будущему? Не разобравшись в этом, мы не сможем понять логику Блока.

Исследование отношения 12 к прошлому, настоящему и будущему. ( По схеме : обида, недоверие, страх)

Самостоятельная работа по тексту поэмы. Рассмотрим отношение к прошлому, настоящему.
Какие эпитеты подбирает автор к слову злоба? Как вы понимаете «Святая злоба». 

( По мнению Блока,  мы расплачиваемся за «грехи отцов» )
К чему приводит любая злоба? ( К разрушению)

С чего или кого начинается разрушение в поэме? Вспомните цель 12:
Мы на горе всем буржуям мировой пожар раздуем,

Мировой пожар в крови.

Что такое пожар? (разрушение) О каком пожаре идет речь?
( В крови! Человек, вступивший на путь разрушения, должен начать с разрушения самого себя, только после этого возможно разрушение внешнего, масштабы которого уже не важны, т.к. главное- собственные нравственные устои - уже разрушены)

В какой момент это разрушение показано наиболее ярко?

( Убийство Катьки. )

Чем они его оправдывают? («Такое нынче время», «Потяжеле будет бремя»

С убийством Катьки для 12 жизнь человека ничего не значит.)

Докажите.

(«Лежи ты, падаль, на снегу», «уж я ножичком полосну, полосну!», «Ко всему готовы, ничего не жаль»)
Ничего и никого. Нравственный барьер разрушен.Свобода от греха. «Эх, эх, согреши, будет легче для души!»
Для них явления одного порядка: лущить семечки (продолжи)

                                                          Проводить времечко

                                                          Полоснуть ножичком

Вывод:

Жуткая картина- полное духовное одичание, забвение самого себя как человека.

Самостоятельная работа по тексту поэмы. Заполните табличку: к чему ведет вседозволенность?

Недаром Блок писал иллюстратору Анненкову по поводу обложки:

« Если бы из верхнего левого угла «убийства Катьки» дохнуло густым снегом и сквозь него – Христос, – это была бы исчерпывающая обложка».

Как вы понимаете это высказывание? Рефлексия

С чего начинается и чем заканчивается 8 глава?( Начинается словом скука скучная, смертная и заканчивается скучно)
( Мир разрушен. А чем жить человеку и как жить? Скука смертная. Человек сам себя разрушил. Вспомните Базарова, который говорил о том, что наша задача разрушить, а строить будут другие. )

Какое общество могут построить люди, для которых жизнь человека – это ничто?

 (Безнравственное)
Почему страшатся этого будущего 12?

В таком обществе страшно жить, чувствуешь себя незащищенным.
Так кто управляет 12, кто рядом с ними?

Вывод:

Рядом Антихрист.
С ними Антихрист, они хозяева жизни. Кого же они боятся?
Этот страх ощущается с 1 главы. Приведите примеры: («Товарищ, гляди в оба», «Что впереди!», «Неугомонный не дремлет враг»…)
 ( Незримый враг тревожит их души, напоминает о своих заповедях. Страх перед Тем, чей пристальный взгляд они на себе постоянно ощущают и от страха палят в Святую Русь, в Христа. Но можно ли убить Того, кто своей смертью попрал саму смерть? Кто наполняет души злобой, толкает их на преступления, радуется им, сеет вражду. Мешает осознать людям свои грехи и тем самым прийти к спасению?

 Работа с текстом поэмы. Перечитаем 12 главу.

Вывод:

Кто с красным флагом?

Кто же прячется за домами с красным флагом, заливается смехом? (Антихрист)

А кто с кровавым флагом там, где-то впереди, над вьюгой, невидимый 12? (Христос)

Волошин М. « Христос вовсе не идет во главе 12 красногвардейцев…Он впереди и виден только автору»

 Зачем он появляется впереди красногвардейцев? На этот вопрос вы ответите в конце урока.

 Сам Блок писал: « Почему – Он?» «- Не знаю… Пригляжусь - и вижу, что Он!» 

Или еще одна запись в дневнике

(Христос берет кровавый флаг и оказывается с теми, кому он не нужен, но он не волен в самом себе, ибо не вправе оставить слабое творение - человека- наедине с миром злобы, созданным этим человеком. Если Он с ними, есть надежда, что смута в душах людских уступит миру света. Без него такой надежды нет. Поэт начинает поэму с черного цвета, а заканчивает белым).

Как вы понимаете эту картинку?
(Грань между светом и тьмой, добром и злом настолько зыбкая, что даже в молитве к Богу человек просит: « Не вводи в искушение, Избавь меня от Лукавого». В каждом из нас ежедневно происходит борьба между добром и злом, и не всегда мы делаем свой выбор в пользу добра. Об этом тоже поэма).

К какому выводу мы пришли в своем исследовании? (Антихрист рядом, а впереди Иисус Христос)

Рефлексия

Зачем Христос появился впереди красногвардейцев? (ответы)
Заключительное слово учителя

И опять тайна! Но эта тайна для другого урока.

Д/З. Прочитать поэму С.Есенина «Анна Снегина» сравнить с поэмой Блока «Двенадцать»




